TES GRAPHES feuille 151a

Les parties A et B peuvent étre traitées de facon indépendante.
Partie A

Un groupe de touristes a réservé toutes les chambres d'un hitel-restaurant a Venise
qui propose tous les soirs 4 ses pensionnaires le choix entre un menu gastronomique
et un menu traditionnel.

On considére, pour la modélisation, que chaque soir les clients choisissent un des
deux menus et que le restaurant est réservé aux clients de I'hotel.

Une étude sur les habitudes des clients montre que, si un soir donné, un client choi-
sit le menu gastronomique, il choisit également le menu gastronomique le soir sui-
vant dans 60 % des cas.

5ile client choisit le menu traditionnel un soir donné, il choisit également le menu
traditionnel le soir suivant dans 70 % des cas.

Afin de mieux prévoir ses commandes pour la saison estivale, le gérant souhaite
connaitre la proportion de clients choisissant le menu gastronomique ou le menu
traditionnel & partir du 1*° juin 2015. Ce soir-la, 55 % des clients ont choisi le menu
gastronomigue.

On note gy la probabilité qu'un client ait choisi le menu gastronomique le soir du
1% juin 2015; on a donc gy = 0,55.

Pour tout entier naturel n supérieur ou égal a 1, onnote gy, la probabilité gqu'un client
choisi au hasard prenne le menu gastronomigue le n-ieme soir aprés le 1% juin 2015,
Ainsi, gy est la probabilité qu'un client ait choisi le menu gastronomique le soir du
2 juin 2015.

De la méme facon, pour tout entier naturel n supérieur ou égal a 1, on note &, la
probabilité qu'un client, choisi au hasard, prenne le menu traditionnel le n-iéme
soir aprés le 1** juin 2015.

On note P, la matrice [g,. rn] correspondant a I'état probabiliste au n-igéme soir.

On note G 'état « le client choisit le menu gastronomigue » et T I'état « le client choi-
sit le menu traditionnel =,

1. Traduire les données de I'énoncé par un graphe probabiliste de sommets G et
T.

Dans la suite de I'exercice, on admet que la matrice de transition M de ce graphe, en
0,6 0, 4]

considérant les sommets dans I'ordre alphabétique, est M = (l] s o7l
2.  a. Donner la matrice Py correspondant & 'état initial.

b. Calculer la probabilité qu'un client choisisse le menu gastronomigque le
4 juin 2015. On arrondira le résultat au centieme.

3. a. Déterminer la matrice P = (g ) correspondant i I'état stable du graphe
probabiliste.
b. Interpréter ce résultat dans le contexte de I'exercice.
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Partie B
Lhitel propose également a ses clients des balades en gondole sur les canaux de

Venise.
Le graphe ci-dessous représente les principaux canaux de Venise empruntés par le

gondolier.

Chaque aréte représente un canal et chaque sommet un lieu de la ville.

Le poids de chaque aréte représente la durée de parcours, exprimée en minutes,
entre deux lieux de la ville en empruntant les canaux.

Le gondolier employé par I'hotel inspecte réguliérement les canaux pour en vérifier
la navigabilité.

Il souhaite optimiser son trajet en inspectant une fois et une seule chaque canal.

1. Justifier qu'un tel trajet est possible et indiquer quels sont les lieux possibles
de départ et d"arrivée.

Tf"h

7

C: Ca'Pesaro
(5 : Palazzo Grimani di San Luca
L : Palazzo Labia

A/ M : Piazza San Marco
P : Ponte Di Rialto
R : Piazzale Roma
5: Campo Di San Polo

UJ: Universita Ca'Foscari

2. Déterminer la durée pour effectuer ce trajet.



